

网格化党建引领基层社会治理



本报讯 (记者 张朕) “婆婆,这个被子不能晾晒在绿化带上。”“这个健身设施上的衣物,您知道是谁家的

吗?”近日,府东社区党员许中杰在巡查网格时发现小区乱晾晒问题比较严重,在进行劝导后立即向社区进行了反映,

社区随即对接物业公司进行了整改。

为加强社区基层治理水平,拓宽党员为民服务实效,按照“支部建在网格、党员发挥在楼栋”要求,府东社区党总支科学地将社区划分为6个网格片区,把生活工作在社区网格内的社区党员、在职党员、离退休党员、“两新”组织党员、流动党员等各类党员全部“网”进党组织管理,把生活困难人群、老年人、儿童、残疾人等特殊群体纳入重点服务对象范围,以党建为引领,充分发挥社区工作者、社区党员、社区志愿者的作用,推动需求在网格发现、资源在网格整合、问题在网格解决。

“每个党员网格员在我们社区的文明城市建设中都发挥

着重要作用。”府东社区党总支书记沈虹告诉记者,党员网格员不仅是各项方针政策在基层的“宣传员”,也是各类居民问题的“信息员”,更是化解生活矛盾纠纷的“调解员”。

基层党建工作的最终落脚点就是为民服务,增强人民群众的获得感和幸福感。自开展网格化党建工作以来,府东社区党总支定期召开会议收集网格员采集来的信息,关心居民的生活起居,让社区党员成为社区治理的“眼睛”,帮助社区发现群众需求,化解群众矛盾。

府东社区还创新成立“蒲公英理论宣讲团”,组建了8支理论宣讲小分队,形成“1团8队5平台N菜单”的宣讲模式。基层宣讲员们下沉到

群众中间,用“身边事”来宣讲“大政策”,让群众在欢乐中接受新思想、了解新形势。同时,府东社区以“共驻共建、资源共享、优势互补、共同提高”作为大党建的共建目标,依托世贸楼宇党群服务中心为平台,建立了“3+3”区域党建联盟,即互联、互补、互动、整合团队、聚合资源、联合行动,使党的价值取向和路线方针政策,逐步走进楼宇的大门。

满足人民群众对美好生活的向往是构建区域党建新格局的出发点和落脚点。下一步,府东社区党总支将继续为形成基层党建与社会治理的统筹兼顾、相互依赖、互相配合、相互促进的良性互动格局,作出更多探索和贡献。

“三张清单”实现惠治“北街模式”

□ 记者 张可馨



走进北街社区“红色珊瑚·印象北街”党建馆,处处可见充满创意和匠心的设计和巧思。二楼主展馆内容丰富多元,风格多样而又独具特色,以珍贵的历史图片结合文字呈现,采用历史与现代相融合的方式,打造了沉浸式的北街社

区党建展示平台。三楼党群活动馆集聚了职工之家、心理咨询室、法律工作室、爱心理发馆、非遗编篮等多个阵地,聚焦不同群体,不断丰富党史学习教育的形式与载体。

去年,北街社区党建品牌提档升级,由1.0版本“红珊瑚党群之家”升级转变为2.0版本“汇智红珊瑚红领之家”,以“凝聚党员、整合资源、服务社区、文明实践”为目标,积极构建以社区大党建为核心、多方联动、深度融合共建共治共享的城市社区基层党建新格局,形成以“汇智”促进“绘治”实现“惠治”的基层社区治理“北街模式”。

日前,北街社区联合12家共建单位、100多名党员、居民志愿者、小区物业人员,各自拿着钳子、扫帚、铲子、抹布等工具,按照网格区域

10人一组,由网格员带队,对辖区道路、门店、小区楼道、地下室、单元门口、垃圾分类点等存在的脏乱差和乱停车现象进行了清理整治。“社区党总支不断加强与共建单位密切配合,聚焦民生实事,常态化开展环境整治、‘金融进万家’、‘健康伴你行’等社区特色项目。”北街社区党总支书记周太娣说。

北街社区党总支通过聚焦需求清单、资源清单、项目清单这“三张清单”,将需求清单与资源清单内容有效衔接,把聚焦基层最急需、群众最期盼解决的问题,提供给共建单位选择,实现“供需对接”,通过开展形式多样的活动,确保服务项目多样化、服务内容精准化、服务效果明显化,做到便民、利民、惠民。

社区“大党建”激发为民服务新活力



本报讯 (记者 张朕) “同学们,大家知道党史上的今天发生了什么吗?”日前,永定社区党总支书记庄亚娟走进湖塘桥第二实验小学,给小朋友们上了一堂别开生面的党史课程。

五年来,永定社区书记项目以党建为媒介,架起社区党总支与驻区党组织之间的桥梁和纽带,社区与湖塘桥第二实验小学共建“追光者党员工作室”,把家庭教育、学校教育、社区教育三者有机结合。开展学校管弦乐队送演出进社区、学雷锋志愿等活动,社区还组织学校师生为新疆尼勒克第一小学捐书3000余册、捐款8万余元。

永定社区党总支创新工作模式,与社区居委会、物业公司、业主治理小组四位一体联席沟通协调,定期召开“阳光议事会”,将信息共通、资源共享、责任共担。书记作为党建指导员,积极参与项目规划,党员作为网格信息员,提治理金点

子,物业作为服务方,落实决策,协商解决了小孩入学、高空抛物、北小门开放、外来人员停车难、电动车充电桩设置、疫情防控、文明城市等与居民切身利益相关的问题。

在“大党建”工作模式下,“永定之光”辐射到社区各个社会阶层和团体,社区充分融合各方资源,发挥驻区单位、两代表一委员、离退休干部、社区居民、志愿者等多方力量参与社区建设,居民享受到了居家养老、矛盾调解、安置帮教、法律援助等诸多服务。

下一步,永定社区党总支将充分发挥“轴心”作用,把基层党建同基层治理紧密结合起来,形成区域统筹、条块协同、上下联动、共建共享的“大党建”工作新格局,构建党组织统一领导、各类组织积极协同、广大群众广泛参与的基层治理体系,使小区真正有色彩、有温暖、有活力,让居民有更多的获得感和幸福感。

滔滔“浚源”奏响能干巧干“交响乐”

□ 记者 张可馨

“多亏联盟把我们聚在一起,把更多有思想、勤动手、善才艺的党员群众、学生、志愿者汇聚在一起,参与到社区治理方方面面,形成双向稳定发展的强大合力。”日前,北庙桥社区组织40余名网格员、党员、志愿者开展入户宣传工作。

早在2019年,北庙桥社区结合地理位置、周边环境,打造“浚源”党建品牌,寓意“浚其源、涵其林,养正心、固根本,锲而不舍、久久为功”。目前,北庙桥社区党总支已与常州机电职业技术学院机关第二党支部、常州纺院党总支和常州工程职

业技术学院经济管理学院党总支3所高校签订共建协议,践行“资源共享、功能互补、多方联动、共同推进”的模式,全面形成作用发挥有力、抱团服务聚力、项目推进有力的工作新格局。

新思路打开新出路。以“浚源”党建品牌为引领,北庙桥社区建立“1+12”学习制度,定期组织班子成员一同学习社区治理优秀典型,每月社区干部轮流讲述学习心得,在交流沟通中树正气、固根本,激发干事创业的决心斗志。

社区还建立“3+N”工作模式,以网格化治理为基础,动员社区居民参与治理大课题

中来,问计于民才能惠及于民。在国贸新家园小区治理中,居民反映老旧小区晾衣不便利,经常有水滴到楼下,造成邻里之间的不愉快。得知这一问题后,网格员在傍晚时分来到较为集中的居民休闲广场,与大家共同探讨解决办法。最终,通过在小区向阳绿化地上新建一批公用晾衣架,解决了这一问题,得到了居民的认同和肯定。

在“浚源”党建品牌引领下,北庙桥社区坚持活动联办,增强党建工作引领力;坚持服务连抓,聚合党建工作担当力,共同奏响能干巧干“交响乐”。